

抗擊 新冠肺炎



一眾立法會議員不但在議會內發揮能量，在疫情爆發後更成為支援抗疫的重要力量。第五波疫情以來，除地區直選議員外，不少選委會界別及功能界別立法會議員均各顯其能，動員業界或通過自己的網絡投入「疫戰」中，有的發起籌建統一的信息平台，讓市民能更準確及方便地查詢疫情資訊；有的建立醫療平台，為市民提供專業醫療建議；有的收集物資，派發給有需要人士；有的組建義工隊，幫助填補防疫人手的不足；有的則支援少數族裔等弱勢群體，他們關心影響市民福祉的方方面面，讓關愛遍布全港。他們昨日在接受香港文匯報訪問時強調，只要大家齊心協力，上下一心，香港定能很快走出疫情，東方明珠定會光彩重現。

◆香港文匯報記者 藍松山

議員顯神通 關愛遍全港

建平台供疫情資訊 組義工隊填補短缺

急徵抗疫物資 及時派發社區

在新選制下，現屆立法會議員具備強大的背景，疫情下，他們亦具備更強的能力支援社會需要。第五波疫情爆發後，香港社會一度出現資源短缺，他們即想方設法籌集物資，並將之分發到有需要的市民和組織手中。

為緩解香港社會對快速檢測包的急切需求，華潤集團早前向市民捐贈20萬套快速檢測包。選委會界別立法會議員、華潤集團粵港澳大灣區首席戰略官李浩然更親自向前線清潔工派發快速檢測包和抗疫包。



◆李浩然向前線清潔工派發快速檢測包和抗疫包。 Fb 圖片

他表示，看見香港市民在疫情下的苦況，感到非常心酸，希望在能力範圍內盡力提供幫助，即使疫情下許多市民生活的必需品成本及運輸費用增加了很多，但仍盡力確保華潤集團旗下的貨品價錢不會因疫情而提升，給市民提供正常價格的貨品。他指出，希望市民以謹慎的態度面對疫情，無需過分緊張，相信在各界共同努力下，香港定能成功打敗疫情。



◆洪雯向香港島婦女聯會贈送物資。 Fb 圖片

選委會界別立法會議員、新世界發展有限公司研究主管洪雯表示，香港早前天氣特別寒冷，適逢當時有安老院舍疫情嚴重，許多長者需前往醫院求醫，然而醫院空間不足，部分長者需在院外等候。她見狀感到非常心疼，於是協助安排了大型暖爐到醫院急診室，希望能為長者送上一絲溫暖。

她又表示，血氧機能讓市民量度血液含氧濃度，可讓市民在感染病毒後判斷輕症或重症，從而採取適當的治療方式，但她見到許多機構血氧機不足，因此自己購買了一些，新世界集團亦捐助一些血氧機，她將這些物資分別送到安老院舍、婦女組織、慈善機構，希望能為他們解決燃眉之急。

籌「全女班」外展隊 協助少族接種

疫情下，若要保護香港，就不能忽視任何一個群體。民建聯選委會界別立法會議員林琳昨日接受香港文匯報記者訪問時表示，自己早前發現不少信奉伊斯蘭教的女性，對公眾場所揭開衣袖打針感覺不便，繼而放棄打針，因此聯絡特區政府，推動「全女班」外展接種隊，在清真寺為穆斯林女士等市民接種疫苗。她本月初開始推動是項活動，九龍清真寺終於在昨日開放場地，作為復必泰疫苗接種站，有接近400名市民前往接種疫苗。



◆林琳(中)在九龍清真寺協助疫苗接種服務。 受訪者供圖

林琳透露，籌備過程相當順利，只用了兩個星期就已經安排妥當，有50多名義工前來協助，有少數族裔警察在現場維持秩序及擔當翻譯，也有醫生在現場為前來接種疫苗的市民提供專業指導。

在疫情下，持續支援少數族裔的林琳建議，特區政府應提供更多種語言的防疫資訊，「這是防疫工作不可忽略的一環，只有大家齊心協力，做好防疫工作，才能盡早戰勝疫戰。」

召義工齊護老 紓院舍人手荒

疫情愈見危急，愈需要熱心人的支援。爆發嚴重疫情的安老院舍，是急缺人手的機構之一。3月初，21名議員發起「感召義工齊護老計劃」，目前招募到125名義工，為14間安老院舍提供支援，紓緩目前因新冠疫情肆虐下造成人手短缺的困難。



◆何君堯(左)、江玉歡(中)等到護老院支持義工行動。 Fb 圖片

計劃主要發起人、選委會界別立法會議員何君堯昨日接受香港文匯報訪問時表示，由於安老院舍於2月底疫情爆發，大批護理員確診導致人手不足，社會福利界立法會議員狄志遠提出求助，於是自己即「操筆」起草計劃內容，隨後經過兩個星期籌備，成功招募到125名義工，為14間安老院舍提供協助。

他介紹，東華三院、仁愛堂和匯蝶公益為計劃提供護理員基本工作培訓和一些基本保障，義工會在前往安老院舍支援前接受為期三天的課程，課程結束後可獲派護理員證書，未來甚至可投身護理行業，為行業人手短缺提供一絲幫助。

發起「感召義工齊護老計劃」的另一位選委會界別立法會議員江玉歡前日也有出席「感召義工齊護老計劃」啟動儀式，以及為派送前去的義工、院舍的護理人員和長者們打氣。她表示，看到許多義工都積極響應，與長者們融洽交流，感到十分溫暖。

搭建信息平台 整合防疫資訊

第五波疫情爆發後，方便快捷地獲取清晰正確的資訊，是防疫抗擊關鍵。一段時間以來，網上資訊分散，甚至摻雜別有用心者散播的假消息，對市民準確了解疫情相關資訊造成阻礙。有見及此，科技創新界立法會議員邱達根發起的香港科創義工聯盟，籌建並推出一站式平台「疫安通」，讓市民可以方便快捷地透過這個平台，取得特區政府、民間及市場上各種有用的防疫資訊，包括各區防疫物資的售賣點和價格。平台於3月15日啟用，至昨日下午共有超過4萬用戶，點擊量達152萬。



◆一站式平台「疫安通」。 網上截圖

邱達根昨日接受香港文匯報訪問時表示，自己及業界在疫情期間，看到特區政府不同部門，以及社會各界均有不同的資訊，加上期間有一些假消息的散播，導致市民在尋找防疫相關信息時非常混亂，因此籌建一站式平台，整合各界有用資訊，為市民提供更便利及快捷的途徑進行查詢。

他透露，這個平台從構思至推出只用了兩個星期，其間有近100個義工參與。在義工協助下，平台整理了各方有用的資訊，包括每區的實時情況、防疫物資價格等，希望真切地為市民提供準確及實用的最新資訊，從而讓市民能齊心抗疫。在內地支援及全港努力下，疫情已見到曙光，他希望香港人繼續上下一心，合力戰勝疫情。

推動線上問診 支援居家檢疫

香港的醫療系統正承受第五波疫情帶來的巨大壓力，加之不少市民染疫後僅出現輕症，因此只需要居家檢疫。不過，必要而適切的治療，對他們來說還是十分重要的。多名立法會議員組織推出線上問診或熱線服務，為有需要市民提供治療方案等。



◆陳凱欣(前排右)向街市檔主提供物資支援。 Fb 圖片

選委會界別立法會議員陳凱欣早前與「全港社區抗疫連線」及「香港義工聯盟」共同推動「線上醫療諮詢服務行動」，至今組織了22個網上醫療服務平台，為市民提供西醫診療、中醫問診、心理諮詢、教育健康服務等。

陳凱欣昨日接受香港文匯報訪問時表示，自己在2月中見到許多市民確診卻無法進入醫院，雖得知許多醫生都願意提供協助，無奈診所所有其他病人，環境不適合確診患者，她便想到開始推動線上遠距問診，更得到醫生相繼響應，義務地提供遠距問診服務。她提到，患者在平台上問診後，若醫生認為有需要，會讓義工協助向患者送藥物，至今已大量市民受惠。



◆林哲玄線上講解「醫電通」熱線支援計劃。 視頻截圖

醫療衛生界立法會議員林哲玄月初聯同民建聯推出「醫電通」熱線支援計劃，為確診者提供免費醫療健康防疫建議。林哲玄昨日接受香港文匯報訪問時表示，自己得知許多市民在家等候隔離，但對如何減少疾病傳播、治療方式、應急方法等卻了解不足，因此希望能按實際情況向他們提供幫助。計劃開始至今，已有800多人得到幫助。

菜鳥累計在港處理逾740萬件抗疫物資

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)香港疫情反覆，社會各界捐贈的抗疫物資陸續抵達香港社區一線。香港文匯報記者昨日從菜鳥網絡獲悉，菜鳥與「全港社區抗疫連線」達成合作，在香港啟動應急物流，安排專門的倉配資源免費支援抗疫物資調撥，防疫1個月以來，已累計支持處理抗疫物資超過740萬件。

為做到第一時間處理到倉的抗疫物資，菜鳥香港進口團隊成立專項小組，並精確梳理入庫、出庫、審核、對賬等流程，確保捐贈物資優先處理，在一個工作日內完成清點。同時，有效安排車隊運輸，確保物資可隨時出倉配送。

據菜鳥香港進口倉庫工作人員表示，倉內高峰時段，每日進出庫抗疫物資可達200萬件，忙的時候要工作12個小時，為確保前線工作人員的安全，每個倉庫大概安排10至12人專門負責消毒。

「做這件事有一種責任感，只想盡快把物資運抵香港各社區，確保每一份物資安全送到每個有需要的人手上。」這位工作人員說。

一位負責將防疫物資送至香港各社區的配送司機表示，此次疫情反覆，每天大概要出車四五次，家人很支持他的工作。「畢竟，這份工作始終還是需要有人做的。」

除了倉庫、運輸前線的菜鳥員工外，還有約25位義工每天12小時遠程協助菜鳥香港團隊，及時完成防疫物資運輸工作。



▲菜鳥香港團隊有效安排車隊運輸，確保物資隨時出倉配送。 受訪者供圖



▲菜鳥與「全港社區抗疫連線」達成合作，在香港啟動應急物流。 受訪者供圖

「招商暖邨」行動贈逾130萬件物資予院舍

香港文匯報訊(記者 蔡競文)招商局集團「招商暖邨」社區關愛行動繼續，自本月以來已向本港多家安老院捐贈超過130萬件各類防疫物資，再將8萬多件高效能防疫口罩、隔離防護服、醫用隔離面罩等防疫物資捐贈給鍾錫熙長洲安老院及扶康會。

香港立法會議員、招商局港口控股公司董事總經理嚴剛表示，加強體弱長者、前線工作人員等高危人群的防疫防護，是現階段減少重症發生的關鍵所在。招商局集團在疫情期間已多次向多個團體與社區捐贈防疫物資，

「招商暖邨」將繼續走進有需要的團體及社區，持續支持香港基層防疫防疫。

鍾錫熙長洲安老院總幹事馮煒表示，該院舍位於長洲島，「招商暖邨」關愛行動努力克服地理位置帶來的種種不便，短時間內將重達600公斤的急需防疫物資送進長洲，她對此表示感謝。這是長洲安老院目前接收到的首批愛心捐贈物資。她認為這批防疫物資十分及時，解決了眼下安老院防疫物資短缺問題，大大緩解了燃眉之急。

AIA捐千萬予社聯援殘疾人士

香港文匯報訊(記者 蔡競文)AIA繼早前透過友邦慈善基金捐贈3,000萬元予仁愛堂，現再透過友邦慈善基金捐贈1,000萬元予香港社會服務聯會，特別為飽受疫情影響

的殘疾人士提供應急支援，而有關捐贈將透過社聯會員機構夥伴，向1萬名殘疾人士派發超市或餐廳現金券，資助他們購買膳食及日用品。